篇名:

大韓民族-民族主義

作者:

柳怡君。私立曉明女中。高二甲班

壹●前言

看著南韓棒球從奧運資格八搶三到北京奧運一路過關斬將到全勝奪金,我一直想著是什麼原因讓南韓轉變如此的多?韓國職棒環境改善、政府大力支持、有足夠的可用之兵、韓國球員努力不懈的精神都可以是問題的答案,其實在背後,很多人覺得大韓民族主義是支撐韓國棒球達到頂峰,扮起火箭推助器的作用,給了他們愛國、團結、不服輸、特別愛面子的意識,在國際球賽越挫越勇,而努力進步得到勝利。而這隻無影的推手形成的背景是什麼?民族主義對於韓國人的影響及在韓國經濟崛起,從被喻爲沒有希望的國家躍升成爲新金磚十一國的過程中又扮演何種角色?我真的很想知道那群和我們有著同樣東方臉孔的韓國人對於韓國的「民族主義」意識!

貳●正文

一、民族主義是什麼

民族主義最簡單的解釋就是「民族認同」,最富於情感力量的意識形態。它的力量是源於本能性、真實性還有自發性。

『民族主義是也可以視爲一種極珍貴的政治資源,如果這種情感被充分調動、引導和利用,就會把一個國家凝聚的磐石般堅強,就會對民族的崛起發揮強大的助推作用,對於一個開發中國家的改革更是一種巨大的精神力量。』(註一)

但是我們要有所認知,民族主義要用自然的管道方式表達,建立在真正的民族自信之上,建立在對自我民族歷史文化的客觀認識上。眾所皆知,韓國人民主義情感的強烈是舉世聞名的。

二、大韓民族主義形成

1、地理環境

韓國,面積約為99,274平方公里,民族為朝鮮族,位於東北亞,北方與北韓相接, 其餘三面環海。在戰略位置方面:北連俄羅斯、南方是黃海、東臨日本、西接中國;因地理位置的特殊,因此自古以來,一直受到相臨國家的侵略。

位於北緯33~43度的韓國,天氣氣候相當寒冷,爲了生存,韓國人變得堅強又勇敢。在地理環境影響下,對於他國文化進入排他性很高,形成了不同流於世俗的韓國民族主義。

2、歷史發展

翻閱韓國建國史,可以發現:『西元七世紀新羅於朝鮮半島首建統一國家。十三世紀受蒙古侵略,十四世紀受倭寇侵擾而動搖國基,1392年才由武將李成桂再度統一韓境,改名朝鮮。』(註二)韓國過去就曾經受過他民族侵略的苦難時期體驗,大韓民族的民族主義得以成長,民族的共識得以強化。

而近代大韓民族主義的形成可追溯到 1910 年韓國陷入被日本帝國統治的黑暗殖民時期。日本人榨取經濟、奴役人民,這引起韓國人維護自己民族傳統的強烈自覺,二百萬韓國人於 1919 年聯合抗日義兵的勢力與開化自主的愛國啓蒙意識爆發了三一運動。

在世界第二次大戰期間,日本人卻得寸進尺試圖強迫韓國人改變風俗習慣和語言 文化,改爲日本人的風俗習慣與文字,但韓國以深厚的傳統潛力與民族主義與日 本對抗。

二次大戰結束,由於民族的光復與大韓民國的建立,韓民族的國家主權得以恢復,才能致力於建設民族國家與民主社會,民族主義成了重振民族精神的重要旗幟,民族自尊成了國民教育的重要內容,民族的團結和特點成爲韓國人民族自豪的重要來源。當團結成爲一種民族性格,這個民族就會令人敬畏。

三、大韓民族主義發展

韓國民族主義發展也不是一帆風順的,而是經過了從盲目到理智,從空虛到務實,從被利用來維持獨裁統治到轉向經濟建設的過程。

時間: 1948 年韓國獨立

政權:李承晚政權 提倡的民族主義:

卻是鼓勵民眾的仇日情緒高漲

時間:1961年軍事政變

政權: 朴正熙政權 提倡的民族主義:

具體化爲韓國的經濟發展

1、李承晚政權的民族主義

李承晚政權帶有濃厚的傳統遺風,他不是把精力集中在推動韓國社會的發展和進步上,而是集中在玩弄權術,鞏固自己的地位上。爲了維持政權的合法性,不得不乞靈於民族主義情緒。

『他利用自己早年「抗日英雄」形象,培養和鼓勵民眾的反日、仇日情緒。但韓

國人並沒有從這種空虛的民族主義中得到任何好處。日益高漲的民族主義在五〇年代反倒成了社會經濟發展的巨大障礙:「它使韓日關係正常化以及打通經濟技術交流管道幾乎成爲不可能;大學生、知識新聞界以及社會公眾把韓國經濟落後的原因歸結爲日本殖民統治,而不追究現行體制的弊病;到處是貧窮」』(註三)

2、朴正熙政權的民族主義

朴正熙式「愛國主義」的特點是務實。朴正熙把「愛國主義」具體化爲韓國的經濟發展而各盡其責,朴正熙把韓國的經濟結合進世界經濟中,實現了經濟的外向型發展。他的政策使韓國人強烈的民族主義情緒找到了經濟這個外泄口。『**務實的民族主義價值觀使國家管理求助於工具理性,而不是求助於文化觀念或者道德說教。在民族主義的推動下,韓國人忘我的投入經濟建設,在國際上處處同日本競爭和比賽,韓國人成爲第三世界國家利用民族主義精神資源成功的典範。』**(註四)

四、大韓民族主義對於韓國人的影響

1、民族主義影響韓國人個性

A、性格激烈

『韓國人善於利用激烈悲壯的手段來達到他們所要求的目的,但這些行為不是 演戲或做作,或是經過政黨密謀策劃做出來的,而是源於幾千年來塑造出來的 民族性。』(註五)

以下許多事件,都可以看出韓國激烈的個性:

在韓國,每當日本人在歷史問題做了什麼手腳,民眾往往示威抗議,甚至焚燒日本國旗等無所不用其極的行動,來充分宣洩自己的情緒。二〇〇一年,日本首相小泉純一郎參拜靖國神社的當天,二十名韓國青年聚集在漢城獨立門,一起砍下自己的一節小指頭,包在國旗裡,寄給日本駐韓大使館,以示抗議。韓國政府也立刻配合民眾情緒,發表聲明,強烈批評小泉的做法。



圖一:韓國發生大規模抗議進口美國牛肉的示威游行

(圖片資料來源: <a href="http://world.people.com.cn/BIG5/1030/7495327.html檢索日期 2008/08/03)

2008年韓國發生大規模抗議進口美國牛肉的示威遊行,更可見韓國人的愛國的堅持與激烈的反應。在古代的朝鮮半島,牛作爲重要的生產工具,是禁止隨意宰殺的。韓國經濟騰飛之後,牛肉消費量急劇上升,大多依賴進口。而美國就是韓國最大的牛肉進口來源國。2003年美國出現瘋牛病疫情後,韓國人認爲美國牛肉不安全。但2006年韓美啟動自由貿易談判後,美國將恢復牛肉進口作爲一個重要條件提出。因此不少人認爲進口美國牛肉是美國強加給韓國的不平等條款。韓國民眾批評韓美牛肉協定是「出賣國家主權和尊嚴」。此後牛肉風波愈演愈烈,影響到整個韓國。

由此看來,韓國人個性如此激烈,和他們的苦難有關,當他們以血淚紀錄歷史時,因此以這種激烈的手段達到救亡圖存的目的、拓展民族主義。

B、性格好強

韓國人做事,希望博得別人的尊重和讚美,都要做人家看得見的。在生活消費習慣上,也非常講究衣飾的體面奢華,衣著流行與品牌,成爲消費的第一順位。

韓國人愛面子,韓國政府自然也不例外。一九八六年,南韓的外債高達四百四十六億美元,但他們卻寧願舉債來辦一九八八年的奧運和亞運。「好面子」卻是顯而易見的首要因子。漢城奧運賺錢與否,人民並不在意,但那種華麗動人的場面卻使韓國人陶然忘我。奧運給他們帶來極大的信心,那種無形的收穫大過於投資效益,他們從歷史的悲劇與殖民地的自卑心態中走出來,終於躋身進入先進國家之排名。

大韓民族-民族主義

其實民族主義所激發的「好面子」性格,只要引導得好,也是一種可被發展的 潛力。而韓國人這樣的民族性,可以說是使他們國家快速發展及提高對外競爭力的動力。

C、愛國團結心

因爲民族主義影響,韓國就像一個大家庭,每個國民都把國事當成了家事。一個明顯的例子,1997年發生亞洲金融風暴,『金融風暴撼動整個韓國。不僅國家經濟瀕臨破產,一向好強、徵第一的民族自尊心也幾乎精神破產。但韓國沒有從此倒下。』(註七)當時國際貨幣基金會對南韓的援助,更是被南韓人視爲國恥,所以人民自發性的發起「獻金愛國運動」,『一個民間團體號召韓國人把家裡的黃金出售給國家,以幫助國家度過金融危機。在韓幣大幅貶值的情況下,賣掉黃金當然要承擔絕大的風險,況且國家規定得在一個月後才能取款,然而,有人登高一呼,韓國的銀行裡就天天排滿了來出售黃金的人們。』(註八)

而當時總統金大中與其夫人也發起的獻出金首飾及拿出手裡美金至銀行兌換韓幣的舉動,和強烈的自尊心與愛國之心,加上韓國大規模的改造內部環境與政府措施,南韓舉國上下同心,積極實施經濟改革,帶領韓國人再次邁向穩健及亮麗的經濟成長。

2、民族主義影響思考模式

A、「恨」的哲學

朝鮮民族大概是世界宣稱自己信奉「恨」哲學的少數民族之一,但是這個「恨」指的是怨恨的恨,對於自己受過的不公平待遇,而沒有得到真心誠意的道歉,便將永遠心懷怨恨而糾纏不解。形成這種「恨」之哲學的原因,我們可以追溯朝鮮半島的歷史上,常常因文弱而遭到外來的侵略,卻也因未達強盛到足以侵略他國的程度。

因爲朝鮮民族心繫整個民族的意識,心懷家國「恨」,於飽受挫折後,發展出堅 忍並待機實現夢想的民族特質。

『朝鮮人兩千年來沒有放棄自己的文化象徵,他們內心裡絕不向邪惡勢力屈服, 最重要的是他們不放棄希望。對根本無法抗拒的命運,他們暫時退讓,但他們懷 著希望等待著,在等待期間要不放過東山再起的機會。他們忍受著巨大的困難, 千方百計地堅持下去。這就是「恨」的本質。』(註九)

3、民族主義影響韓國經濟

A、經濟愛國主義

在民族主義、愛國主義的影響下,韓國人認爲國家與社會的發展是企業的目的,韓國人這種心態是與其「以國爲家」的傳統意識分不開的。韓國企業也跟其他國家的企業一樣喜歡追求利潤,但韓國人的「經濟愛國主義」卻是獨一無二的。

經濟愛國主義是由韓國現代化推動者朴正熙提出的名詞,即發展經濟的根本目的是為了國家和民族的強大,而不只是個人的發財致富。『**朴正熙說:「一個人對於民族共同命運的意識和經濟愛國主義應該通過積極地參加與完成政府的經濟發展計畫表現出來」「即使在經濟活動中有完全的自由,我們也必須時時強烈地意識到我們人民的共同命運,不斷提高和履行經濟愛國主義」**(註十)

許多企業就在如此主義影響下,在發展中始終優先考慮國家利益,『**企業家認爲** 「社會、政府、企業三位一體,緊密團結,致力於發展經濟才會成功,成功的集 團現在已經不屬於哪個特定的人的企業,而是全體國民的企業」。』(註十一)

參●結論

其實很多人非常驚訝韓國棒球在這次奧運打敗各國好手,奪得金牌。但是研究完這次主題、翻閱了許多工具書、上網查了許多資料,我覺得也許這次韓國的成功並不是偶然。韓國在各方面都盡心盡力,加上過去歷史讓韓國形成了強大的民族性與團結心,在近年來更積極闖進國際!但其實也要很小心,民族主義的煽情作用往往會被有心人士利用,我們人民如何適當的釋放民族主義情感,是我們未來需要體認的一個課題。

當我看到台灣民眾熱情的在街頭觀看轉播奧運棒球比賽,狂喊著中華隊加油,讓我覺得台灣人民並不是沒有團結心的,只是要如何利用這份心,讓全世界看到台灣,得從各方面加強,也必須期待我們一起努力,帶頭的政府無庸置疑更是重要的角色!

只有善於反省的人才會超越自我,只有善於反思的民族才會擁有真正的民族主義,從中得到對未來國際發展趨勢更有強大的自信!

肆●引註資料

註一、張宏杰。『滾滾韓流』。(台北市:知本家,民93)。頁113。

大韓民族-民族主義

註二、江松木。『韓國的衝刺—誰是亞洲的第二個日本』。(台北市:創意力, 民75)。頁218。

註三、張宏杰。『滾滾韓流』。(台北市:知本家,民93)。頁119。

註四、張宏杰。『滾滾韓流』。(台北市:知本家,民93)。頁120~121。

註五、朝鮮半島。

http://www.geo.ntnu.edu.tw/faculty/ShenSM/Course/CourseWork/AsiaPacific_Stu/Korea/landscape.htm。(檢索日期 2008/08/02)

註六、人民網。<u>http://world.people.com.cn/BIG5/1030/7495327.html</u>。(檢索日期 2008/08/03)

註七、楊瑪利等。『韓國,佔線中』。(台北市:天下雜誌、民91)。頁9。

註八、張宏杰。『滾滾韓流』。(台北市:知本家,民93)。頁23。

註九、邵毅平。『韓國的智慧—地緣文化的命運和挑戰』。(台北市:新潮社, 民93)。頁 279。

註十、張宏杰。『滾滾韓流』。(台北市:知本家,民93)。頁112。

註十一、同註一。